雲林縣樟湖國小植物家族教學活動設計：植物染研究
	單元名稱

	植物染研究
	教學起訖

日期
	
	設計者
	阮培洲

	
	
	
	
	教學節數
	5

	統整相關領域
	自然與生活科技、語文、藝術與人文

	能力指標

	自然與生活科技領域

1-1-1-1運用五官觀察物體的特徵。

1-2-5-3能由電話、報紙、圖書、網路與媒體獲得資訊。

1.-2-5-2能傾聽別人的報告並清楚表達自己的意思。

5-2-1-2能由探討活動獲得和發現新的認知，培養出新的樂趣。
藝術與人文學習領域
2-4-5  鑑賞各種自然物、人造物與藝術作品，分析其美感與文化特質。
語文領域

1-1-1-1 能學習觀察簡單的圖畫和事物，並練習寫成一段文字。
2-1-2-3 在看圖或觀察事物後，能以完整語句簡要說明其內容。

	關鍵能力類別

	 ■學習知的能力        ■學習動手做的能力
□學習與人相處的能力    □學習自我實現的能力

	應用多元智慧的理念

	■語文智慧  □邏輯─數學智慧  □空間智慧  □音樂智慧  □肢體智慧  

□人際智慧  ■內省智慧    ■自然觀察智慧

	教學目標

	1. 能經由查詢資料（網路、書本）的過程中了解植物染的歷史。
2. 能經由查詢資料（網路、書本）認識自然界中可以染色的植物，並記錄植物的特徵。
3. 能介紹一種植物染的技法。

4. 能了解大菁建藍的過程，並透過圖文記錄下來。

5. 能欣賞植物染應用在生活上的美。

6. 能完成植物染研究報告。


	教學活動內容
	時間分配
	教學資源
	評量
方式
	六大議題

	1、 準備活動

（1）  教師準備植物染相關影片、照片、研究報告。
	
	
	
	

	2、 導入活動
觀賞「染上樟湖的藍」影片
＜引起動機＞

3、 展開活動
活動一： 研究動機
1.彩繪「植物染」
請學生發揮創意、將植物染標題以文字藝術方式，創作在報告上。
2.研究動機
請小朋友將自己喜歡植物染的原因，用文字記錄在研究報告上。

1. 被美麗的藍染作品吸引。

2. 課程中覺得很有趣。

3. 好奇植物如何能提煉出顏色。
4. 完成作品的喜悅。
3.研究設備及器材
請小朋友將本次研究報告中，所使用的設備、器材記錄下來。

~~~~~~~~~~第一節課結束~~~~~~~~~~~~~

活動二：認識植物染起源
請小朋友上網獲查詢書籍認識植物染的歷史，並將相關重點記錄在研究報告上。
~~~~~~~~~~第二節課結束~~~~~~~~~~~~~

活動三：植物染的技法有哪些？
小朋友有製作綘染、綁染、型染、蠟染的經驗，

透過照片讓小朋友回憶製作過程，並描述一種技法，將它記錄在研究報告上。
（蠟染、型染、紮綁染、縫染、至少描述介紹一種，甚麼是?如何做?運用哪些工具?每一種技法做出來的成品有何特別之處）
~~~~~~~~~~第三節課結束~~~~~~~~~~~~~

活動四：大菁的建藍過程
1. 透過建藍簡報、及影片讓小朋友了解大菁的製作過程。

2. 請小朋友透過圖文的方式，將大經的建藍過程記錄下來。

~~~~~~~~~~第四節課結束~~~~~~~~~~~~~

活動五：植物染的應用美學
1.植物染可以應用在生活上的哪些方面？
請小朋友舉例說明，並記錄在研究報告上。
2.研究結論及心得

請小朋友將研究的結果及心得記錄下來。
~~~~~~~~~~第五節課結束~~~~~~~~~~~~~

展示與分享（綜合活動）
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	電腦

「文字藝術師」
植物染影片、照片

電腦、網路
電腦、網路

影片
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	資訊
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· 請附上學習單































